

珠海“反对浪费、崇尚节约、迎接全运文明行动”系列活动落幕

走进四区五大商圈传递文明新风

广东建设报讯 7月29日，为期7天的珠海市“垃圾分类守护食品，安全助力餐桌健康——反对浪费、崇尚节约、迎接全运文明行动”在香洲区落下帷幕。本次活动由珠海市城市管理和综合执法局主办，珠海市司法局、市生态环境局、市交通运输局、市商务局、市卫生健康局、市市场监督局、市志愿者联合会、市环境卫生协会、市再生资源行业协会及香洲区、金湾区、斗门区、高新区各级单位协办，高华城市资源有限公司承办。

活动自7月22日启动以来，已走进香洲、金湾、高新、斗门四区，在香洲融德广场、印象城、金湾华发商都、高新宝龙广场、斗门招商花园城等五大人气核心商圈开展。通过新颖有趣的互动体验与深入的专题宣传，将反对餐饮浪费、倡导勤俭节约、推广垃圾分类、守护食品安全及喜迎全国运动会等文明新风精准传递给各区市民。

精准覆盖全市 文明行动深入商圈聚民心

本次活动围绕“反对浪费、崇尚节约、迎接全运”的主题，通过“趣味挑战+科普教育”的创新形式，将垃圾分类与餐桌健康、食品安全紧密联结，深入市民生活。

现场精心设置的互动挑战区成为吸引市民特别是青少年踊跃参与的



活动现场（受访单位供图）

“磁力场”。“分类回收我能行”“分拣技术大挑战”“运输压缩大挑战”“再生工厂解密”四项沉浸式游戏，通过沙包投掷、触感辨识、压缩体验、拼图解密等方式，让市民在玩乐中轻松掌握了垃圾分类的知识和技能，有效打破了传统宣教的枯燥感，极大提升了市民参与的主动性和积极性。

知识科普区则集结各区城管、市监、商务、卫健、街道等多部门联合设摊，设计了一系列寓教于乐的参与场景：香洲区展示“变废为宝”技术，让市民感受资源再生的价值；金湾区向市民现场解读法规和普及燃气安全、垃圾分类知识；高新区深化垃圾分类与食品安全、环境卫生、海洋保护的跨界融合；斗门区积极普及基孔肯雅热和登革热等防控知识。企

业、协会等社会力量广泛参与，市城管局联合市环境卫生协会、市大参林连锁药业、国药太极有限公司开展环卫工人“送清凉”慰问活动，送上了藿香正气口服液和藿香小可乐等“送清凉”慰问品1000份；拱北街道联合明道公司展示“以车代库，直收直运”创新回收模式；海宜公司演示餐厨垃圾处理全流程等。

活动成效显著 文明风尚助力全运盛会

据统计，本次宣传行动7天5站累计吸引超3500名市民参与，志愿者参与150余名、发放宣传手册4000余份、礼品2000余份。活动采用“线上预热+线下发力”模式，既覆盖现场

人群，相关精彩瞬间更经社交媒体广泛传播，进一步扩大影响力。市民梁女士的反馈颇具代表性：“以前觉得垃圾分类麻烦，今天带孩子玩了游戏、看了宣传，才明白这关系到食品安全和环境健康，以后一定认真做。”这种认知转变，正是活动成效最生动的体现。

据介绍，本次“反对浪费、崇尚节约、迎接全运文明行动”的成功举办，是珠海深化文明城市创建、提升城市精细化管理水平、助力全国运动会筹备的重要举措。珠海市城市管理和综合执法局相关负责人表示，选择全市各区五大代表性商业综合体作为活动阵地，核心是为了最大化覆盖面与影响力。“商圈人流密集、家庭休闲购物集中，是传播文明理念、普及公共知识的绝佳载体。我们希望通过‘送活动到身边’，让各区市民便捷参与，推动垃圾分类、反对浪费、食品安全等理念在全市广泛传播、深度渗透。”

（唐培峰）



市民参与互动（受访单位供图）

广州白云

15户环卫家庭喜提环卫之家公寓钥匙



环卫工人喜提公寓钥匙
谭礼烽 摄

4425平方米，共有130个套间，可满足近300人居住。每个套间都配备了独立卫生间、厨房，以及空调、热水器等生活设施。公寓月租金仅为5.53元/每平方米，租期一年。

“这次分房我们准备了6套一房一厅的房子和9套单间，全部通过公开抽签方式分配。”白云区城管局相关负责人介绍，为确保公平公正，分房采取积分制排序，综合考虑工龄、表彰记录、家庭情况等因素。自2023年启用以来，该公寓已先后安置约142名环卫工人，首批78套房入住100余人，第二批42名工人于去年7月入住。

环卫之家公寓只是白云区关爱“城市美容师”的一个缩影。今年5月20日，白云区城管局携手区总工会、区民政局，为100对环卫夫妻举办“爱在白云·情系环卫”致敬城市美容师集体婚礼庆典活动。该局还持续多年开展“入学护航”行动，已帮助78名非广州市户籍环卫工子女，免交赞助费就近入读“家门口”的公办学校。

记者在环卫之家公寓一楼看到，该公寓一楼设置有值班室、党建室、健身活动区、阅览区等功能区域，配备了办公桌椅、健身器材、乒乓球桌、台球桌、书柜等公共设施，环卫工人可以前来休闲娱乐。“之前每月1300多元的房租，家电是自己配置，负担比较大，现在这里不到100元，环境还比之前更好！”环卫工人梁雪英一家四口对新生活充满期待。

据了解，白云区环卫之家公寓，由闲置办公楼改造而成，建筑面积达

广州海珠

老社区引入“大管家”实现“新治理”



青凤社区瑶溪步道上，居民在乘凉聊天
(广州市城管局供图)

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：老旧小区治理难题在广州海珠有了破解之道。2024年，海珠区选取青凤社区作为全域服务治理试点，引入保利物业担任“大管家”，为老旧小区治理提供新样本。2025年，青凤社区获评全国文明社区，老社区实现“新治理”。

2023年，青凤社区用“绣花功夫”翻新20余处口袋公园、好家风文化墙，修复破损地面700平方米、居民楼栋老化设施77处，惠及3200余户居民。但改造只是第一步，后续管养更重要。保利物业2024年入驻后，提供社区治理、品牌矩阵、基础设施等服务，通过加强安保巡查、规范非机动车摆放、整治占道经营、落实公共绿化维管及设施清洁、开展便民服务活动、投入社区反哺资金，提升居民获得感、幸福感、安全感。

在社区全域服务治理中心，每月工作情况公示，居民可线上线下反馈。中心作为24小时“哨点”，处理

突发事故。从停车规划到公益活动组织，“大管家”调度资源、灵活管理，满足居民诉求。全域服务治理小队针对长者较多情况，拓展“长者专属跑腿员”“社区环境维修师”模式，让社区长者生活更安心。

据了解，青凤社区一处路面修补费用来自保利物业“自我造血”。街道引入保利物业当“中间人”，居民集资部分由其协调；公共区域改造通过车位、广告、公共空间运营收益平衡成本，并反哺社区。企业将“一次性改造”纳入长期运营账本，选用耐用材料，制定周期性养护计划。同时，构建以社区党委为核心、楼栋党员为先锋、物业服务人员为骨干、全体居民参与的“一核多元”共建共治格局。街道还联合企业探索公共区域“运营微提升”计划，发掘社区“沉睡”资源，结合电梯维保、广告外摆等盈利服务，引入直饮取水机、电梯广告屏等运营项目，为居民提供服务，同时为社区维护打造“蓄水池”。

近年来，海珠区深入推进全域服务治理，精准提升为民服务质效，结合街道实际量身打造工作方案：对成效显著区域推动“一街一策”提质升级为“一街一精品”；对起步区域深化精细治理；对其他区域积极培育。同时推动多部门联动，发挥全域服务治理“设计师”“军师智囊团”作用，结合“百千万工程”、老旧小区改造、城中村治理等重点工作，推进治理提质扩面、提档升级。